

卢拉归来,如何重塑巴西

舆论认为新政府务实温和、将以民生为中心



10月30日,巴西当选总统卢拉(前中)在圣保罗发表胜选演讲。

新华社发

巴西总统选举第二轮投票10月30日晚结束。巴西高等选举法院随后公布的计票结果显示,劳工党候选人、前总统卢拉以微弱优势险胜自由党候选人、现任总统博索纳罗,当选下一任总统。按照日程,卢拉将于2023年1月1日宣誓就职。

不少分析人士认为,代表左翼势力的卢拉胜选,意味着巴西新政府将在经济和社会政策上向中下层倾斜,外交上也将改变博索纳罗执政时期的保守主义色彩。尽管巴西眼下出现政治极化和民意分裂现象,但“卢拉归来”让不少巴西民众对国家发展和自身命运多了一份憧憬和梦想。

发表讲话

巴西当选总统卢拉10月30日晚在胜选讲话中表示,巴西社会各派应该放下彼此的敌意,重新携手开始巴西经济、社会和制度建设。

卢拉说,新政府的首要任务将是解决巴西民众的饥饿问题,为国内贫困人口提供更多财政支持。他将引导巴西社会各派重新“和谐共存”。“现在是重归和好的时候了,我将要领导的是所有巴西人民,其中也包括在此次选举中没有支持我的人。”

在外交方面,卢拉表示,巴西将“重归世界舞台”,构建一个“可信的、有规划的、稳定的巴西”,让国际投资者重拾信心。巴西愿意与国际社会合作,继续强化对亚马孙雨林的保护。“我们希望与自然和谐相处,而不是与自然为敌。”

胜选原因

本届巴西大选角逐空前激烈。卢拉和博索纳罗以前两位得票率从大选首轮投票中晋级后,前者对后者的领先优势呈现缩小之势。巴西高等选举法院公布的第二轮投票结果显示,卢拉得票率为50.9%,博索纳罗为49.1%。不到两个百分点的差距创下巴西大选第二轮投票的史上最接近纪录。

巴西媒体和政治观察家普遍认为,博索纳罗任上积累了不少治理问题,而卢拉的竞选主张切中时弊,这是卢拉最终胜选的重要原因。

自2019年1月上台执政以来,博索纳罗在较长一段时期内政绩乏善可陈。巴西新冠疫情一度失控,死亡病例数高居全球第二;2021年通胀率高达10.06%,创造6年来最高增幅;2020年平均失业率高达13.5%,为2012年以来最高;社会治安状况不断恶化,大选年暴力事件频发。虽然近期巴西经济

开始呈现向好态势,但这一利好显然来得太晚。

上述问题在巴西社会积累了不少不满情绪,客观上有利于站在政府对立面的左翼阵营。代表左翼的卢拉有丰富的从政经历和国家治理经验,在竞选纲领中“对症下药”,提出一系列有针对性的主张,赢得了巴西社会特别是中下层民众广泛认可,中下层成为卢拉赢得大选的基本盘。

此外,博索纳罗在外交上被批未能搞好与一些重要国家的关系,陷入“外交孤立”,而卢拉任总统时外交表现成熟,在国际上多受认可,较博索纳罗优势明显。中国社科院巴西研究中心执行主任周志伟说,卢拉仍是巴西在国际层面影响力最大的政治家。大选结果刚一揭晓,卢拉就收到了美国总统拜登和众多拉美国家元首的贺信。

政策取向

巴西舆论认为,未来的卢拉政府将是一个以民生为中心、务实温和的左翼政府。卢拉提出的新一届政府的主要目标,是团结大多数党派和民众重塑巴西。

本次总统选举得票率几乎“对半开”,暴露出近年来巴西的政治极化和民意分裂。巴西社会各界担忧,潜在的政治和社会动荡或将在未来较长时期持续困扰该国。针对这一情况,卢拉主张建立广泛联盟以团结“深度分裂”的

国家。

民生上,卢拉秉持向中下层倾斜的政策取向,注重保障人民温饱、健康、教育和就业权利,重视社会公共事务,致力于缩小社会贫富差距,推进社会平等化。

经济上,卢拉认为当务之急是缓解通货膨胀,改善营商环境,尽快实现经济复苏。同时,他高度重视“再工业化”,希望巴西实现向数字经济和绿色经济的转型。有分析指出,虽然卢拉在竞选过程中多次抨击新自由主义经济路线,但在实际执政过程中,卢拉对新自由主义经济的一些具体做法和市场竞争较为包容,体现出务实、灵活的态度。

外交上,卢拉或将改变博索纳罗政府带有保守色彩的对外政策倾向,推动加强拉美地区合作机制,深化与金砖国家合作,推动建立新的全球治理模式,为高度外向型的巴西经济营造一个稳定的外部环境。

卢拉曾多次访华,目睹了中国日新月异的发展,关注到中国在科教兴国、脱贫攻坚、基础设施建设等方面的巨大成就,经常公开称赞中国共产党的执政能力。近年来,劳工党保持了与中国共产党的党际交往,多名劳工党领导人访问中国。卢拉近期表示,希望能够再次访华,更深入地了解中国经济运行的奥秘。这些友好姿态也让未来的中巴关系值得期待。

(综合新华社消息)

新闻人物

卢拉:工人出身的总统

根据巴西高等选举法院10月30日公布的统计结果,劳工党候选人、前总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦在巴西总统选举第二轮投票中战胜自由党候选人、现任总统博索纳罗,当选新一任巴西总统。卢拉将于2023年1月1日正式就职,任期四年。

卢拉1945年10月出生于巴西东北部伯南布哥州一个贫苦的农民家庭,早年曾领导工会运动。1980年2月,卢拉参与创建巴西劳工党。

2002年10月,卢拉作为劳工党总统候选人在巴西总统选举中获胜,2003年1月就任总统,成为巴西历史上第一位工人出身的总统。他执政期间,巴西经济年均增长4.3%,重返世界经济十强行列。卢拉还推行“零饥饿”和“家庭补助金”等民生计划,使巴西贫困人口大幅减少。2006年10月,卢拉在巴西总统选举第二轮投票中获胜,获得连任,2011年1月卸任。

2014年,巴西司法机关启动了“洗车行动”大规模反腐调查。卢拉此后受到调查并被捕入狱。2021年3月,巴西联邦最高法院裁定,卢拉此前因涉嫌贪腐所获的所有判决“均无效”。

卢拉曾于2004年、2009年两次对中国进行国事访问。

(新华社巴西利亚10月31日电)

韩国哀悼踩踏事故遇难者

新华社北京10月31日电 韩国总统尹锡悦10月31日到首尔市中心吊唁梨泰院洞一带万圣节踩踏事故遇难者。韩国商界纷纷取消或暂停万圣节促销活动,撤下相关海报、宣传图片及装饰。

首尔市龙山区梨泰院洞一带29日晚间发生踩踏事故。截至31日上午,事故已造成154人死亡、33人重伤、116人轻伤。死者中将近三分之二为女性。

尹锡悦和妻子金建希31日上午手持菊花,走进设在首尔广场首尔图书馆正门前的集体焚香所,为遇难者献花默哀,其间未作任何发言。

踩踏事故29日晚发生后,不少民众在现场附近摆上花束,悼念遇难者。韩国政府把10月30日至11月5日定为全国哀悼期。韩国歌坛取消多场演出和庆典活动。一些商界巨头也取消或暂停万圣节庆祝、促销活动。

大型购物中心乐天百货商场宣布取消在首尔蚕室分店举行万圣节游行和开设快闪店的计划,并删除相关活动海报及宣传图片。新世界百货店、现代百货商场也取消所有万圣节庆祝活动,并撤掉活动装饰。

乐天世界冒险、爱宝乐园等主题公园30日上午起暂停所有万圣节活动;韩国境内星巴克连锁店已,已结束万圣节饮品促销活动。

三星电子有限公司30日宣布取消在首尔举办万圣节促销活动的计划,并暂停发布品牌广告;LG电子公司也撤下全国各地门店的相关海报和装饰。韩国互联网公司Kakao旗下主要聊天软件KakaoTalk关闭在聊天应用程序上的折扣活动。

这起踩踏事故遇难者中,154人身份已确认。伤亡人员以20多岁的年轻人居多。33人眼下伤情严重,死亡人数可能继续增加。

踩踏事故遇难者中98人为女性。韩联社援引一些专家的话报道,这主要是因为女性体型相对娇小、抗压肌肉少所致。

据目击者描述,29日晚,大约10万人在梨泰院洞一带参加万圣节派对。事故发生在某酒店旁宽3.2米的一条下行巷子内,现场人山人海、摩肩接踵。前方有人跌倒后,后方人流跟进,导致严重踩踏。

这是韩国继2014年“世越”号客轮沉没以来遇难者人数最多的一次事故。韩国警方已就踩踏事故成立专门调查组,全面调查事故原因。

就舆论指责警方和地方政府安全措施欠妥酿成惨剧,总统办公室官员31日说,眼下善后处置仍是第一要务。

行政安全部官员金星锡说,韩国政府当天决定在每人1500万韩元(约合1.5万美元)范围内补助遇难者治疗费用。

英国一移民处理中心遇袭 是偷渡者抵达英国的“第一站”



10月30日,在英国多佛尔港一处移民处理中心外,一名驾车男子向车外投掷“燃烧装置”。

新华社发

新华社电 英国南部主要港口多佛尔一处移民处理中心10月30日遭投掷燃烧弹,导致两人受伤。舆论认为,移民处理中心遭袭一事显示,非法移民问题已经成为英国眼下棘手的社会难题。

多佛尔港所在的肯特郡警方通报,一名嫌疑人30日上午驾车抵达一处移民处理中心,投掷“2至3枚燃烧装置”,导致该中心内两人受伤。

警方不久后在附近一座加油站发现嫌疑人已经死亡,并在其车内发现另一枚未被点燃的燃烧装置。警方说,嫌疑人身份已经确定,施袭动机尚不明确,暂不把此案列为恐怖袭击。

警方没有透露嫌疑人死因。当地议员纳塔莉·埃尔夫克告诉伦敦广播公司电台,嫌疑人“自杀身亡”。

据路透社报道,这座移民处理中心是大量横渡英吉利海峡的偷渡者抵达英国的“第一站”。他们在这里短暂停留后,将被送往其他接收点,等候移民部门处理他们的居留申请。

警方说,移民处理中心遇袭后并未关闭,其中大约700人被送往肯特郡另一座移民处理中心。

埃尔夫克说,这次袭击表明由非法移民剧增引发的“紧张状况过去一段时间以来持续上升”。

英国2020年1月31日正式脱离

欧盟后,英国政府承诺加强边境管控,但非法入境活动并没有减少。英国政府统计数据显示,仅10月29日一天就有约990人乘坐小船取道英吉利海峡偷渡至英国,而今年以这种方式非法入境英国的人数已经接近4万。

非法移民大增让英国政府一方面被批评管控边境不力,另一方面因“不人道”的对待而备受指责。《泰晤士报》29日援引英国政府多个消息来源,批评内政大臣苏拉·布雷弗曼的决策直接导致肯特郡一座移民处理中心过度拥挤,暴发传染病。

英国政府今年4月与非洲国家卢旺达政府达成协议,打算把今年以来经英吉利海峡偷渡至英国寻求“避难”的外国人分批遣送至卢旺达。据法新社报道,布雷弗曼曾表态支持这一计划。

不过,“卢旺达计划”被批评“把保护移民和难民的责任外包给第三国”,遭到多方反对。由于欧洲人权法院介入,原定6月14日运载一批赴英偷渡者飞往卢旺达的首趟包机在最后时刻被取消。

非法移民问题导致英国与法国近年关系趋紧。英国首相里希·苏纳克就任后于28日首次与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通电话。英国政府说两国领导人同意加强合作,打击穿越英吉利海峡的偷渡,但法国方面在声明中没有提及这一话题。

卡塔尔批评欧盟定价行为 称为天然气价格设定上限有悖竞争规则

新华社电 卡塔尔能源事务国务大臣萨阿德·卡比10月30日接受美国媒体采访时表示,欧洲联盟考虑为天然气价格设定上限是“虚伪”的行为,且与欧洲先前适用于天然气生产国的竞争规则相悖。

欧盟委员会有意最早于今年冬季开始,通过一个动态定价机制给天然气价格设置上限,以应对因能源危机触发的气价飞涨以及通货膨胀高企。不过,欧盟内部对这一提议意见并不统一。

卡比告诉彭博新闻社,设定天然气采购价格上限将减少对天然气生产的投资激励,且可能使本该流向欧洲的天然气的转向其他地区,因为进口商只需多付“一分钱”,就可以买走那些天然气。

“自由市场是最佳解决方案。”他说。卡比兼任全球最大液化天然气生产企业的卡塔尔能源公司首席执行官,欧盟委员会此前曾针对卡塔尔能源公司与欧洲天然气进口商签订的长期供应协议展开反垄断调查。欧盟当时质疑这份协议限制欧盟天然气进口商在欧盟不同国家转售天然气,从而阻碍欧盟天然气市场多元化发展。

在卡比看来,欧盟如今试图为天然

气采购价格设定上限、干预天然气市场的做法与其先前声称适用于产气国的自由竞争规则相悖。

乌克兰局势今年2月升级后,欧盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁,但制裁反噬作用令欧洲深陷能源危机。高度依赖俄罗斯能源的欧洲国家寄望在中东、非洲等地区寻找替代能源。欧盟官员上周访问卡塔尔,寻求更多天然气供应。

卡比表示,尽管卡塔尔此前承诺避免将供应欧洲的天然气管道运往其他目的地,“但没有什么是一成不变的,我们有权利按照我们的意愿处理天然气产出……这是我们在某个时期所做的承诺。当改变这一原则的时机到来,我们将这样做”。

卡比说,卡塔尔能源公司正与德国莱茵集团和尤尼珀公司就天然气供应展开谈判,同时推进与某些亚洲买家的谈判。

卡比认为,“能源应该远离政治”,欧洲不应对俄罗斯石油和天然气领域施加制裁,因为停用俄罗斯天然气“实际上不可能”。

卡比说,如果今后几年冬季连续严寒,加之俄罗斯供气量恢复不到正常水平,欧洲用气困难可能至少持续至2025年。

联合国、土、乌继续推动黑海粮食外运

新华社北京10月31日电 俄罗斯宣布暂停执行黑海港口农产品外运协议后,负责协调和监督协议执行的联合国协调中心10月30日深夜说,除俄罗斯外的协议其余三方,即联合国、土耳其和乌克兰已同意31日依据协议安排16艘船只进出黑海粮食走廊,包括12艘出港船和4艘进港船。

设在土耳其伊斯坦布尔市的联合国协调中心发表声明,为继续履行黑海港口农产品外运协议,“已提议由土耳其与联合国代表团31日派遣10个检查小组,对40艘待出港船只做检查。乌克兰代表团已接受这一检查方案。俄罗

斯代表团已获告知”。

联合国代表30日早些时候召集俄、乌、土代表在联合国协调中心开会,其间“俄方代表告知,尽管俄方无限制暂停参与执行协议所涉行动,俄方将继续就紧迫议题与联合国及土耳其代表团保持对话”。

俄罗斯卫星通讯社报道,一名俄方消息人士30日透露,其他三方对船只进出的安排“无需俄方做任何事”。

俄罗斯29日指责乌克兰袭击参与保障黑海粮食走廊安全的俄船只,并宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。乌克兰方面回应,俄试图利用

“虚假借口”封锁黑海粮食走廊。

根据联合国协调中心声明,29日共有5艘船只经协议规划的“海上人道主义通道”安全出港,另有4艘安全进港。30日没有安排船只进出港。现有97艘已装载货物的出港船只以及15艘待进港船只正等候联合国协调中心检查。另有89艘船申请加入协议,等待获批。

今年7月,俄罗斯、乌克兰、联合国和土耳其共同同意在伊斯坦布尔设立联合国协调中心,为乌克兰谷物等农产品经黑海出口运输提供安全保障。俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只,协议也将保障俄罗斯粮食与化肥

进入国际市场。

路透社报道,自协议签署以来,已有超过950万吨谷物等农产品经黑海粮食走廊出口,协议有效期为120天,将于11月19日到期,但约定如无任何一方反对,将自动延期。

俄方近来多次就协议涉俄部分内容落实状况表达不满,指出俄方谷物和化肥出口仍因西方制裁遭遇阻滞。

31日在美国芝加哥期货交易所,截至北京时间12时55分,交投最活跃的小麦合约价格上涨5.4%,每蒲式耳8.73美元。玉米和大豆价格也呈不同程度上涨。

印度桥梁断裂致死上百人

10月31日,救援人员在印度古吉拉特邦的桥梁断裂事故现场搜救。印度西部古吉拉特邦一座拉索桥10月30日突然断裂,目前已导致至少132人死亡。

新华社发